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ORGANES DISCIPLINAIRES
La date limite de dépôt des candidatures est fixée au 14 décembre 2024
Les candidatures aux organes disciplinaires, doivent être exprimées auprès de la FFCO sur formulaire type disponible à la Fédération. Elles doivent être visées par le comité départemental et la ligue d’appartenance.
candidature
1ère Instance  FORMCHECKBOX 
 - Appel  FORMCHECKBOX 

ZONE (LIGUE) 

NOM-Prénom 







Année de Naissance 
Adresse 
Mail








N° de téléphone




Profession 
Club








Ligue   
Licence n°







Licencié(e) FFCO depuis
Domaine de compétences
Date et Signature du candidat





Visa du Président de la ligue









Nom-Prénom, date et signature
Section  I - Dispositions communes aux organes disciplinaires de première instance et d'appel

Article 2

Il est institué un organe disciplinaire de première instance et un organe disciplinaire d'appel investis du pouvoir disciplinaire à l'égard :

· des associations affiliées à la fédération

· des licenciés de la fédération

· des titulaires de titres permettant la participation aux activités sportives de la fédération

· des organismes à but lucratif dont l'objet est la pratique d'une ou plusieurs disciplines de la fédération et qu'elle autorise à délivrer des licences

· des organismes qui, sans avoir pour objet la pratique d'une ou plusieurs disciplines de la fédération, contribuent au développement d'une ou plusieurs de celles-ci

· des sociétés sportives

· Tout membre, préposé, salarié ou bénévole de ces associations et sociétés sportives agissant en qualité de dirigeant ou de licencié de fait

Ces organes disciplinaires sont compétents pour prononcer des sanctions à raison des faits contraires aux règles posées par les statuts et règlements de la fédération, de ses organes déconcentrés et commis par une personne physique ou morale en une des qualités mentionnées ci-dessus à la date de commission des faits.

Les membres des organes disciplinaires sont désignés par le bureau directeur de la fédération parmi les noms des candidats, au moins deux par organe disciplinaire (chaque titulaire ayant un suppléant), transmis obligatoirement par chacune des zones. 

Les présidents de ces instances sont désignés par le président de la Fédération parmi les membres de ces instances.

…

Chacun de ces organes se compose au moins de trois membres choisis, notamment, en raison de leur compétence d'ordre juridique ou en matière d'éthique et de déontologie sportives.

Les présidents de la fédération, de ses organes déconcentrés ainsi que les membres des instances dirigeantes de la fédération ne peuvent être simultanément membres d'aucun organe disciplinaire.

Tout organe disciplinaire des organes déconcentrés de la fédération est composé en majorité de membres n'appartenant pas aux instances dirigeantes de ces derniers.

Les membres des organes disciplinaires ne peuvent être liés à la fédération, à ses organes déconcentrés, le cas échéant, par un lien contractuel autre que celui résultant éventuellement de la licence.

Article 3

La durée du mandat des membres des organes disciplinaires de la fédération, de ses organes déconcentrés est identique à celle du mandat des instances dirigeantes correspondantes. Leur mandat expire au plus tard à la fin de la saison sportive au cours de laquelle les instances dirigeantes sont renouvelées.

